

# SZENTES ÉS VIDÉKE

## POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.

Elsőfői ár:

Negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 kor., egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

**Görög-udvar,**

hová a kéziratok jöhetnek

Hirdetéseket és nyilftéri közleményeket

a kiadóhivatal

méréselt áron számít fel.

### Jöjjön hát Kossuth!

Fölösleges ismételve hangsúlyozni, hogy a függetlenségi párt elveszítette azt a népszerűséget, amelynek pár év előtt örvendett. Mindenki tudja, hogy e körülménynek oka az elvek szegre akasztása, az egykor hirdetett program föladása, amit Kossuth Ferenc és társai úgy tejeznek ki, hogy „bölcs mérséklet“, „lépésről-lépésre való haladás“, „alkalmazkodás a lehetőségekhez“ a kormányképesség érdekében. És tagadhatatlan, hogy a függetlenségi párt az utóbbi időben nagy lépésekkel haladt ahhoz a célhoz, amelynél, sokak szerint, produktív élete kezdődik. Ennek érdekében kellett hűtlennek lennie programjához s ezért kellett olyan politikai alapra helyezkednie, amelynek képviselőit hosszú éveken át fanatikusan dühvel, féknélkül való vehemenciával támadta.

A függetlenségi párt politikája tulajdonképpen nem volt más, mint a hagyományos gravámen-politika, amely századokon át gyümölcselenné tette a karok és rendek munkáját. Keserves sirvávigadás, haragos nekibuzdulás: ez volt a tartalma annak a politikai tendenciának, amelyhez a függetlenségi párt még merész aspirációkat, új vágyakat csatolt.

Annai magabizalommal, olyan erős hittel hirdette ezt a programot, hogy lassankint a nemzettel is elhitette, hogy az talán a közel jövőben, minden átmenet nélkül megvalósítható, ha a párt valamikor többséggé lesz.

Tagadhatatlan, hogy ez az irány hatalmas demonstratív erőt tartalmazott Ausztriával szemben, sőt a parlament munkájára is gyakorolt némi jótékony befolyást.

Azóta többség lett a kised barcos ellenzékéből és amint Kossuth Ferenc hirdeti: kormányképes a függetlenségi párt.

A hozzá fűzött remények azonban nem mentek teljesedésbe, amint a parlament többségévé lett. Sőt ellenkezőleg, olyan sajtóságos helyzet állott elő, amelyben a függetlenségi párt mint többség az általa ostorozott többi pártok székértolójává lett s programjának föladása következtében teljesen megbénult. Mindez a többi pártokkal való erkölcslen szövetekezésnek tulajdonítható, amely túllépett a szükségesség megszabta időbeli határon a hatalom megtartása érdekében. A függetlenségi párt tehát programját dobta oda áldozatul a hatalomért. Ezzel a kibontakozás útjába

is nehezen elhárítható akadályokat gördített.

Többször tornyosodtak össze a parlament fölött a válság felhöi. Legutóbb, amikor biztosra lehetett venni a koalíció hirtelen való összeroppanását, a kormány bukását, a hirtelen kerekedett külpolitikai bonyodalom eltolta kissé a belső válság eseményeit. Elmúlt a szerb konfliktus s most újlag kísért a válság réme. Sokan biztosra veszik, a kormány lemond és új pártosoportosulás által fogják megkísérteni a kátyuban megrekedt kormányzatek kiragadását.

Az új alakulásban nagy szerep vár Kossuth Ferencre és a függetlenségi pártra mint többségre. Es vállalkozásukra, nem mindenki tekint előítélettel. Hiszen való igaz, hogy a nagy többség, a függetlenségi párt önmagában olyan lappangó erőt halmozott össze, amelyet az elvekhez hű, de amellett reális politika mellett gyümölcsözővé lehet tenni. Szélső radikális irányánál fogva a függetlenségi párt hatalmas érzelmi erőt halmozott föl az évek során át önmagában. Most tehát itt az ideje, hogy ez az érzelmi erő gyümölcsözővé váljék.

Álljon elő tehát Kossuth Ferenc és alakítsa kabinetet pártjának többsége alapján. Ha föliseri a célravezető utat és módot, ha gyümölcsözővé tudja tenni a pártjában megköztört érzelmi energiákat s az Ausztriával szemben való egykori demonstratív politika helyett produktív munkát tud végezni pártjával, akkor van létjogosultsága a függetlenségi pártnak.

A helyzetnek ilyenén való változását annál is inkább természetesnek kell találnunk, mert amíg a mostani választójogi törvény alapján összehívott országgyűlés fönáll, addig a kibontakozást csak úgy lehet elképzelni, hogy Kossuth, mint a parlamenti többség vezére álljon a kabinet élére.

Való igaz, hogy valamely ellenzékéből alakult többségi pártnak csak addig van létjogosultsága, amíg eredeti programjához hű marad, mivel régi programja alapján jutott többséghez, Kossuth pártja pedig föladta programját. Mindamellett számolnunk kell a speciális helyzettel s tudomásul kell vennünk a függetlenségi párt fizikai tulsúlyát a parlamentben.

Hadd jöjjön tehát Kossuth és jöjjön a tiszta függetlenségi kabinet. Egyszer ezen az alakuláson is túl kell lennünk, amint keresztül mentünk a szerb konfliktuson, hogy tisztázódjék a helyzet.

Olyan helyzetet kell teremteni, amelyből kiűnjék, hogy ha Kossuth a nevéhez fűződő nemzeti rokonérzés alapján kerül a kormány élére, ki tud vele szemben fejlődni egy szélső politikai irány? Vajjon akár Justh és Holló, akár Nagy György és Molnár Jenő ki tudnák-e fejleszteni egy számbavehető szélső irányú ellenzéki pártot, amely az önmagába visszatérő görbevonal útvesztőjében mozog, mint a függetlenségi párt s vajjon ha sikerül ez, tudja-e ennek számára a nemzet rokonérzését biztosítani?

Igen érdekes probléma ez, amelynek megoldását rövidesen meghozza az új helyzet, amikor Kossuth kerül a kabinet élére.

Jöjjön hát Kossuth!

**Városi közgyűlés.** Szentes város képviselőtestülete f. hó 5-én tartotta e havírendes közgyűlését, Mátéffy Ferenc dr. polgármester elnöklése mellett. Csak általános nagy tisztújítások alkalmakor tapasztalható olyan nagyarányú érdeklődés, amilyen e közgyűlés iránt a városatyák között nyilvánult és örömmel jegyezzük fel, hogy ez az érdeklődés nem az ügyési állásra való helyettesítésnek szólt, mert hiszen mikor erre került a sor, már sokan eltávoztak a gyűlésről, hanem szólt az ennél kétségtelenül sokkal fontosabb, általánosabb érdekű utcaburkolási programnak, melyet a tanács ezen a gyűlésen vitt szerencsés dűlőre.

Ahogy Mátéffy polgármester a közgyűlést megnyitotta, Köblös Gábor terjesztett elő az ő elmaradhatatlan interpellációiból egyszerre kettőt is és csak mikor ezekre Kalpagos Szabó Imre gazd. tanácsnoktól és Bugyi Antal főjegyzőtől a választ megkapta, tértek rá a napirendre.

Ennek első pontja az utcaburkolási program volt. Az ügyet Kalpagos Szabó Imre ismertette kimerítő részletességgel, annak minden részletére alaposan kiterjeszkedve és a tanácsi javaslatot abban adta elő, hogy a tervezet szerint kiépítenének, részben 4, részben 3 méteres keresztmetszettel, az I. kerületben: a Klauzál, Bathyányi, Kurcparti, Tóth József, Kiss Bálint, Bartha János és Farkas Mihály-utak a II. kerületben a Jókai, Vörösmarthy, Mikecz és Szalai-utcák, a III. kerületben a Temető, Béke, Sarkadi N. Antal, Villogó, Lakos és Csillag-utcák, végül a IV. kerületben a Stammer Sándor, Soós, Sáfán Mihály és Bathory-utak. Ezen összesen mintegy 9 kilométer útcavonal burkolási költsége 387953 korona költséget igényel, melynek föfedezésére egyrészt a közevetvám és utadóalap jövedelme, másrészt pedig — bizonyos mértékben — a községi

pótadó mintegy 2 százaléka szolgálta. A meghirdetett versenytárgyalás eredményéhez képest javasolja a tanács, hogy ezen utcaburkolásokat, mint legelőnyösebb ajánlattevőnek, a Magyar Aszfaltipar Részvénytársaságnak adják vállalatba, s bízzák meg a polgármestert, hogy erre a szerződést a nevezett társulattal megkötve, a pénzpiac helyzetének javultával, a szükséges költségeknek kölcsön útján való fődőzésére tegyen előterjesztést. Maga az utcaburkolás fokozatosan vitesékké keresztül úgy, ahogy annak alampunkáit a mérnöki tisztség befejezi.

Az erre következő felszólalások többféle módosítást hoztak javaslatba az eredeti tervezeten, de abban valamennyi felszólaló megegyezett, hogy a tanács az ügy gondos előkészítésével dicséretes, élszerűre méltó, nagy és hasznos munkát végzett.

Igy Füst Molnár Lajos indítványozta, hogy a II. kerületben a Jókai-útca helyett a Bercsényi utcát burkolják; Balogh János a Mikecz-utca helyett a Szűrszabó Nagy Imre-utca burkolását indítványozta és chez csatlakozott Gálffy Sándor is; Fábian Tóth István a Széchenyi-utcának reklamált burkolást, míg Fekete Marton az eredeti javaslat mellett érvelt nyomatékkal, indítványozta, hogy az ezután burkolásra váró utcavonalakat vegyék előjegyzésbe, Ecseri Lajos pedig oly irányban szólalt föl, hogy keskenyebbre véve a burkolások keresztmetszetét, ezzel tegyék, lehetővé több igény kielégítését, Hozzászóltak még a kérdéshez: Bugyi Antal főjegyző, Buzi József, Csákoválogh Ferenc; Bárkai János, Varga József és Szeder János, utóbbi a külterületi utak siralmas voltára hiva fel a figyelmet; aztán az indítványtevők — Gálffy Sándor kivételével, az ősszhang érdekében visszavonták indítványait, mire a közgyűlés névszerinti szavazással és döntő nagy többséggel a tanács javaslatát egészében elfogadta.

Az ügyész-helyettesítés kérdésével kapcsolatban bejelentette ezután a polgármester, hogy Öze Gyula dr. indítványt adott be, mely szerint a közgyűlés változtassa meg korábbi határozatát, ejtse el ennek az ügyész állásától felfüggesztő rendelkezését és csupán a fegyelmi vizsgálat elrendelésére vonatkozó részt tartsa fenn, helyezze vissza Tasnády Antal drt. az ügyészi állásba. Ezzel szemben a tanácsnak Bugyi Antal főjegyző által előterjesztett és megokolt határozati javaslata az, hogy a közgyűlés térjen napirendre az indítvány fölött, mert törvényességi okból korábbi határozatát, mely ellen csak fokozatos fölébbedésnek van helye, meg nem változtathatja, a tanács pedig, az ügyész által előterjesztett sok fegyelmi vétség folytán nem vállalhatja tovább a vagyoni felelősséget az esetleges visszahelyezéséből keletkező s a városra háruló újabb károkkért.

Dr. Öze Gyula előszóval is megokolja indítványát, mert szerinte a törvény nem tiltja, hogy a közgyűlés a maga határozatát meg ne változtathassa s így méltányossági szempontból az ügyész, — miután a város kára megtörtént — az ügyészt visszahelyezheti állásába. Gálffy Sándor pártolja az indítványt és közben hangsúlyozza, hogy a fegyelmi két évig is elhúzódhat, mert a fegyelmi ügyeket a szerint intézik, amilyen az ember, aki ellen azt folyamatba tették. Az ő ügye például 2 évig húzódott, pedig elcsaphatták volna egy év alatt is, eibenben Bugyi főjegyző ügyét, aki ellen pedig maga a főispán rendelt el fegyelmi eljárást, 2—3 nap alatt elintézték.

Bugyi Antal főjegyző erre nyomban megfelelt. Igaz, úgymond, hogy a fegyelmi ügyek tényleg a szerint folynak le, amilyen az ember. Ő ellene a főispán rendelt el fegyelmi eljárást. Ezt ő a lapokból és ez jellemző, előbb tudta meg, mint ahogy a hivatalos akta a főispántól, Szegedről az alispánhoz érkezett s első dolga volt, nyomban személyesen felkeresni az alispánt, bejelenteni, hogy ő a főispán rendelkezését nem apellálja, azt máris jogerősnek ismeri el és kéri, hogy ügyében ehhez képest haladéktalanul ejtsék meg a vizsgálatot. Ez meg is történt s az alispán vele szemben beszüntető határozatot hozott. Ezen határozat ellen a főispán fölterjesztést intézett a belügyi és földm. minisztériumhoz és mindkét minisztérium kijelentette, hogy abszolútsemmi ok nem fog fenn arra, hogy ő ellene a fegyelmi eljárást lefolytassák. Aki nem tér ki a fegyelmi elől, annak ügye gyors befejezést nyer; aki azt apellátással s más úton akadályozza, azé húzódik s így tényleg igaz, hogy amilyen az ember, a szerint intéződik el a fegyelmi ügye is. Tasnády ügyében fentartja különben és újra megokolja részletesen a tanács javaslatát, melyet névszerinti szavazásnál a közgyűlés nagy többséggel, 82 szavazattal 26 ellenében el is fogadott.

Ezután az ügyész-helyettesítésre került sor, melynél 76 szavazattal Lakos Imre dr. 46 és Öze Gyula dr. 11 szavazattal szemben Purjesz János drt. választották meg, aki a hivatalos esküt nyomban letéve, tetszéssel fogadott, talpraesett beszédében köszönt meg a vele szemben megnyilatkozott bizalmat.

Dél volt ekkor. A tanácskozást az elnök délután 3 óráig felfüggesztette. Déltán jóváhagyták az apró földék eladására kötött adásvételi szerződések, elhatározták, hogy a tisztviselői nyugdíjalap növelésére elkéri a belügyminisztériót a gyampentári tartalékalpálnak az elhagyott gyermekek gondozására rendelt jövedelméből a felnem használt összegét; elutasították a gazdasági egyület azon kérelmével, hogy a város az egylet tagjai közé lépjen be s az apróbb ügyek elintézésével a közgyűlés, déltán 5 órakor bezárt.

## A vetések állása.

— A földmívelésügyi miniszter jelentése. —

A földmívelésügyi miniszter most tette közzé, az április 1-éig beérkezett gazdasági tudósítások alapján, a vetések állásáról és a mezőgazdasági állapotról szóló jelentését. A jelentés így szól:

Március második felében a hosszantartó téli időjárást végre tavaszi enyhe és szárazabb időjárás váltotta fel, minnek következtében az annyira megkésztet tavaszi munkálatok általában az egész országban és különösen a sík és kisebb dombsíkokon teljes erővel megindultak s azóta megszakítás nélkül folynak is.

A föld, csekély kivételkölt eltekintve, általában porhanyós és így a szántás gyorsan is halad. Az agyagosabb részekben, ahol a talaj kérges, a még megújuló szélőt, mintegy cserepes is lett, kiszáradt, itt tehát a szántás már nehezebben és lassabban is halad és természetesen a vetés munkája szakadozottabb. Néhol már langyos esőre volna szükség. A porhanyós, jól megművelhető területekre a vetések jól előre haladtak, sőt az Alföldön, különösen ennek déli részén, de itt ott a Duna—Tisza közén és néhol a Duna jobbpartján az árpa, zab és búkkönyös zab elvetése már részben meg is történt, sőt szórványosan az egész korai árpa és zab csirázni és eléggé egyenletesen kelni is kezd. Ez utóbbi helyeken a lőhere és lucerna vetése, a bur-

gonya-ültetés, kerti veteményezés és dohány melegágyak előkészítése szintén napirenden van.

A nagyobbbrészt jól telelt szőlők kitakarása serényen halad. Néhol azonban fagykár is mutatkozik. A gyümölcsfák tisztogatása és hernyózsása öröndetes szép haladást mutat. A gazdák az idén már öntudatosan láttak hozzá a fak tisztogatásához és megműveléséhez.

Az őszi vetések telelése fölül a vélemények mindinkább tisztázódnak. Bár panaszokat is hallani, a rosszul kelt és egyenetlen vetések miatt, ugyisintén kiszántások is történtek már, az általános nézet az, hogy országos általában az őszi rozs és buzavetések általában kielégítően és néhol jól allanak. Szépen bokrosodnak a vetések nemcsak az Alföldön, tehát a sík vidékeken, hanem a Duna jobb partján és a Királyhagón túli részekben is, bár itt is vannak egyes szórványos esetek, ahol a vetések allására panaszok vannak. Olyan őszi vetések, amelyek rosszul, egyenetlenül és hibásan keltek, előfordulnak a Felvidéken, továbbá a Tisza mentén és itt-ott a Duna jobbpartjának némely részeiben. Olyan vidékek pedig, ahol az őszi vetés ki sem kelt, előfordulnak leginkább a Duna balpartján és a Duna—Tisza közén, Jásznagykunszónok. Pest vármegye tiszamenti részén, végül néhol a Duna jobbpartján is, közel a Duna mentén: Veszprém- és Komárom vármegyében.

Az őszi árpa és reppce, bár úrhethető és néhol szépen áll, sokat szenvedett a korán beköszöntött és eléggé hideg télben és különösen az utóféltében, a talajnedvesség bősége és folytonos fagyja által. Minthogy kiszántások itt is előfordultak, valószínű az idén ismét fokozottabb mértékben emelkedni fog a tavasziak területe, ami annál is inkább valószínű, mert néhol az őszieknek szánt terület sem juthatott egész terjedelmében előkészítés és még kevésbé bevetés alá, a hirtelen és korán beallott téli időjárás következtében.

A takarmányozás kérdése nagyon nagy gondot okoz a gazdákak. Szerencsére a legelők már zödelmi kezdenek és így a rideg jószág, különösen pedig a sertés és juh nem-sokára kijárhat a szabadba.

Néhol az erősebb és bujább vetésekre szintén kijárhat a jószágot és így remélhető, hogy a jószág kielégítő kondíciók között megy a tavaszi idősakba. A széna és szalma hiánya miatt a szurrogátumok és erőtakarmány fogyasztása nagy mértékű.

Az állatok, bárha sok helyütt nagyon soványok, többnyire egészségesek.

## Ujdonságok.

Szentes, 1909. április 8.

— Bizonyos a közös bank. Popovics

Sándor pénzügyminiszteri államtitkárnak az osztrák-magyar bank kormányzójává való kinevezetése befejezett dolog és csak rövid idő kérdése, mikor hozza a kinevezést a hivatalos lap. Ebben a tényben döntő bizonyíték kell mindenkinek látnia annak, hogy a bank közösség továbbra is főnmara d, mert különben el sem képzelhető, hogy Popovics az államtitkarságot, a diszes bár, de bizonytalan közönség kormányzó állással fölcserélje. Popovics kinevezetése után Pap Elek, az osztrák-magyar bank jelenlegi kormánytanácsosa lesz a pénzügyminisztérium adminisztratív államtitkára, politikai államtitkár pedig a mostani adminisztratív államtitkár: Deésy Zoltán fogják kinevezni. A politikai alakulásra vonatkozóan azt a kombinációt, mely szerint a kormány — legalább formailag — lemond, valószínűnek kell vennünk. A további alakulás Kossuth Ferenc állásfoglalásától függ. Kossuth Ferenc azon fáradozik, hogy az ismert levelében megpendített eszmét, vagyis az országos 48-as párt alakulását megvalósítsa. E párt számára egy a re-



alítás és megvalósítási lehetőség alapjau álló programot kíván kidolgozni, mely a függő kérdéseket megoldván, végre konszolidált viszonyokat teremtsen politikánk számára. Valószínű, hogy ennek az országos 48-as pártnak alakulása csakis új v a l a s z t á s útján mehet végbe. Tchat a belpolitikai bonyodalmak sima és egyszerű elintézését bajosan lehet remélni. Annal kevésbé, mert Hollóék mindent megtesznek, hogy a sima elintézés megnehezüljön.

— **Hivatalátadás.** Az állásától felfüggesztett dr. T a s n a d y Antal városi ügyész helyettesítésére a hétfői közgyűlésen megválasztott dr. P u r j e s z Jánosnak tegnap adta át a város előjárósága az ügyészi hivatalát. A hivatalátadás a tegnapi egész napot igénybe vette.

— **A jótékony nőegylet jubileuma.** A szentesi Jótékony Nőegylet negyven éves jubileumát, melyet f. hó 4-én virágvasárnap délutánján tartottak meg a színházteremben, szép és lélekelmőly egyetemes ünneppé avatta Szentes város közönsége, mely társadalmi és osztálykülönbség nélkül megtöltötte az alkalomra a színház nézőterét, hogy együtt örvevdjen az örvendezőkkel, az egylet lelkes tagjaival, akik ime élvezik a gyümölcseit a jótékonyág ama nemes fájának, melyet elődeik negyven év előtt e város társadalmának szép és jó iránt fogékony talajába ültettek. Az ünnepség maga a kiadott program szerint folyt le. M á t é f f y Margit szavalt el mély, bensőséges érzéssel B á n f a l v i Lajosnak »D a l a c s u d a f á r o k « című az alkalomra írt költeményet előadásának meleg közvetlenségével sok és jól megérdemelt lelkes tapsot aratva; ezután a dalosköradottelő egy énekszómat a nála már megszokott precizitással, majd F u t ó Zoltán mondott, alapgon dolaitaban határozatos és magvas ünnepi beszédet, a nőt, mint a jótékonyág igaz nemtőjét dicsőítve, aztán Dr. S z a t m á r y Mihály né bravoura zongorajátéka következett, mely olyan frenetikus tapsot váltott ki az elragadtatott közönség soraiban, hogy a program e pontját a bájos asszonykanak meg kellett még egy zongoraszámmal toldania. Ahogy az erre újból felharsanó taps és éljenzés zaja eltűnt, Z s o l d o s Ferenc egyleti titkár mondotta el az egyletnek — gondosan megírt 40 éves történetét, a melyből megtudtuk, hogy annak első elnöke B e l i c z a i Pálné, első titkára K i s s Zsigmond és K u l i n y i Zsigmond, az azóta elhunyt kitünő hírlapíró volt s hogy az egylet, mióta ovodáját a város vette át, 14000 korona segélyt osztott ki, főleg gyermekágyas szegény nők között. Megtudtuk végül, hogy az alapítók közül még csak tizenegyen vannak életben és pedig S t a m m e r Sandorné, dr. P o l l á k Sandorné, S z a t m á r y Edéné, F i l ó Jánosné, N a g y Ferenccné, D o b o s s y Ferenccné, S u l c z Lajosné, K i s s Zsigmondné, J o ó Károlyné, K r i s t ó N a g y Irméné és Z o ó Jánosné. — A dálegyletnek K l e i n Erzsike zongorakísérete mellett előadott újabb és lelkes tapsokkal honorált énekszámát után egy élőkép »Szent Erzsébet a szegények között« bemutatója zárta be a szép ünnepelet. Este aztán népes társasvacsera volt, melyen P e t r o v i c s Soma mondott lendületes szép pohárvakcsöntőt.

— **Nem bocsátják haza a tartalékosokat.** Budapestről jelentik: Téves az a híradás, hogy a Boszniában levő tartalékosokat most már hazabocsátják. Nem lehet ezt mindaddig

megtenni, míg Szerbia és Montenegró becsületesen keresztül nem vitték a leszerelést. Eddig Szerbiában csupán a legutóbbi fegyvergyakorlatra behívott póttartalékosokat bocsátottak haza, a hadserg azonban még mindig fölemelt létszámban áll, eltekintve a badaktól, amelyeknek leszerelésére a kormány részéről eddig semmi intézkedés sem történt. Montenegróban pedig még sem szűnt a hadi készülődés. Ott tizenegy dandár van már készenlében. Egy berlini híradás legkevésbé sem találja rózsásnak a Balkan helyzetét. Amilyen váratlanul érkezett a béke, épp olyan váratlanul lobbanhat ismét lángra a hamu alatt izzó zsaratnok. Lehetetlen kiszámítani, előre látni a Balkanon történendőket. Belgrád már csöndes. Legalább ilyenek mutatják a tudósítások, amelyek a szerb fővárosból érkeznek. Nagy tévedés volna azonban azt hinni, hogy Szerbiában most már teljes a nyugalom. A szerbek ugyan belátták már, hogy a háborút akarni, annyi mint a végzet sújtó kezét kihívni országuk ellen, a háborús tűz le is lohadt, de azért mindenki a háborúról beszél. Szerbia nyögi az elmúlt félelv hirtelen harci tüzet s bizonytalan, hogy nem roppan e meg teljesen a kis Balkan állam, melyet kormányának meggon dolatlansága, dinasztijának könnyelműsége és egy fiatal ember oktondisága a katasztrófa elé állított. — Mindezek a tekintetek súlyosan esnek a mérlegbe és éppen ezekre való tekintettel nem bocsátják még haza nálunk sem a behívott tartalékosokat.

— **A mindsenti munkás-ház telep** telkeinek sorshúzás útján, az erre kiszemelt munkások közt való kiosztása most már rövidesen megtörténik, miután a telekre rendezésen szükséges módosításokat s a hiányok pótlását a házépítő bizottság a maga hatáskörében fogja elvégezni. A bizottság a f. hó 2-án és 3-án tartott üléseiben megállapította az építkezéshez szükséges anyagok árlejátsi hirdetménynek szövegét és a hirdetményt a „M i n d s e n t i L a p »-ban közzétéve, a lap egy példányát megküldte a környékbeli nagyobb fakeskedők cégeknek és téglatelepeknek. Az anyagszállításra az ajánlatok f. hó 15-én délelőtt 8 óráig nyújthatók be Mindsenti község előjáróságához.

— **Szomorú számok.** Az országos, központi statisztikai hivatal most tette közzé hazánk ez év február havi külkereskedelmének forgalmi adatait, melyek ismét szomorú bizonyosságot adjak annak a nagy gazdasági függésnek, amelyben Ausztriával szemben állunk. A most közzétett adatok szerint behozatalunk értéke az előző évi 215 millió koronával szemben ez év január-február havában 236-1 millió korona volt s ebből 182-6 millió korona Ausztriából való behozatalunkra esik. Kivitelünk 1908. első két hónapjához képest 26.1 millió koronával emelkedett, értéke 219.6 millió korona volt, mely összeghez Ausztria 156.3 millió koronával járult. Az 1909. év két első árumérlegünk összesen 16.5 millió, Ausztriával szemben pedig 26.3 millió korona behozatali többletet tüntet fel. Behozatalunkban legnagyobb összeggel most is a textilipar kész gyártmányai szerepelnek. Ez árúk behozatali értéke az év első két hónapjában 75.6 millió koronát tett ki, amiből Ausztria 73.5 milliót kapott. Konfekció árúkból behozatalunk 11.6 millió korona volt s ebben 2.9 millió koronával a fehérnemű, 2.1 millióval a férfruhák és 2.7 millióval a kalapok szerepelnek. Pamutszövetből behozatalunk 34 millió, gyapjuszövetből

20.3 millió korona volt. Legfontosabb kiviteli cikkek most is a gabona és a liszt. Az utóbbi kivitele 1908. első két havában 19.4 millió, ez év első két havában 26 millió korona értékű volt, ebből Ausztriára 23.6 millió esik. Buzakivitelünk 10.4 millió, az előző év 9.3 millió koronájával szemben, rozs 2.7 millió, árpa 6-6 millió, zab 2.2 millió, tengeri 8.3 millió koronával szerepel, az összes gabona, liszt és hüvelyesekből 63.8 millió korona volt a kivétel, 9.6 millióval több, mint 1908-ban. A jószágkivétel a múlt évi 29.2 millióról 40.4 millió koronára emelkedett. Ezzel szemben persze emelkedett itthon a hús ára is.

— **Kirabolták a gyevi magyart.** T ó t h Pal algyői gazda a napokban valami ügyesbajos dolgban Szegedre ruccant be és hogy ügyét eligazítsa, pénzt is vitt magával. T ó t h Pal aztán eközben italozni is betért valahová. Hogy hová, azt persze nem tudja; azt se, hogy mennyit ivott. Szóval: T ó t h Pal uram erősen kapatos volt. Ilyetén állapotban dülöngélt, csetlett-bottolt a Kálvária téren, mikor egy beszélő kis mellékutcaából három legényke megröhaanta, földre teperte és amíg az egyik fojtogatta, a másik kétfő kényelmesen kifosztogatta, elrabolván a tárcáját, melyben 130 korona volt s az ezüst óráját, sőt a kalapját is. T ó t h Pal erre menten kijönadozott és sietett panaszt tenni a kapitányságra. De ekkor a három jó madar már eltűnt a szákmannyal s magis sem sikerült őket kinyomozni.

— **A gyógyítónövény-kultúra fejlesztése.** D a r a n y i Ignac földmivélsügyi miniszter elrendelte, hogy a hazánkban vadon-termő gyógyítónövények szedésének és értékesítésének elsajátítására, lelkészek és néptanítók részére tanfolyamot rendezzenek. A kurzusnak célja az, hogy állandó lakóhelyükön a gyógyítónövények rendszeres gyűjtését és értékesítését szervezhessék. A tanfolyamot a kolozsvári kir. gazdasági akadémián tartják meg s részt vehetnek benne vidéki lelkészek és néptanítók, akiket a miniszter segítségének is fog részesíteni. A pályázati kérelem a földmivélsügyi miniszterhez címezve, a f. hó 30-ig nyújtandó be, a kolozsvári gazdasági akadémiánál és a hegyvidéki vagy az erdőrendési miniszteri kirendeltségnél. Azok a lelkészek és néptanítók, akik a hegyvidéki vagy az erdőrendési miniszteri kirendeltség területén működnek s akik a gyógyítónövények termesztésével, vagy gyűjtésével már eddig is foglalkoztak, a főlvetélnél elsőbbségben fognak részesülni.

## Gyengéséget

még ha betegség után való szervi betegség is, könnyen le lehet gyógyzni, valamint az egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre lehet állítani SCOTT-féle Emulsió által.

## Kényes iny és gyomor



a mely nem bírja el a közönséges csukamájolajat, a

## Scott-féle Emulsiót

eszményi gyógyszerként fogadják. Ehhez még az az előny is járul, hogy háromszorta taplatóbb, mint a közönséges csukamájolaj. S

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Nyáron is legjobb eredménnyel jár adagolható.

Kapható a gyógyszerüzletekben.

— **Féligyenes helyek tüdőbetegeinek.** A tátraházai tüdőbetegek sanatóriumában május hó 1-én három egyalapítványi féligyenes hely lesz bötöltendő, amelyre vármegyei, városi vagy magántisztviselők, keres-

kedők, tanulók, illetőleg ezek családtagjai pályázhatnak. A pályázati feltételekért legkésőbb e hó 15-ig a szanatórium igazgató-ságához Tátraházara kell fordulni.

\* **Uj sörraktár.** A Dréher-féle kőbányai sörfőző részvénytársaság Szentesen, a Kossuth-utcai Weisz-udvarban új sörraktárt létesített, palackozott és hordós sörök kiszolgálására. A részvénytársaság erre vonatkozó és lapunk mai számában közölt hirdetésére felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

## Nyiltér.

Az ezen rovatban közlöttékért a felelősség minden téren a beküldőt illeti. Szek.

### Minden külön értesítés helyett.

Szomorodott szívvel tudatom, hogy forrón szeretett édesatyám ma, hosszas szenvedés után elhalt.

Besztercebánya, 1909. apr. 6.

Nádas Aladár.

Felelős szerkesztő: **BÁNFALVI LAJOS.**

Kiadótulajdonos »Szentés és Vidéke« könyvnyomda

### Naponta friss töltés.

## Kiviteli márciusi sör

szabadalmazott nickel zárral.  
nagy üveg 18 krajcár  
5 üveg vételnél 17 „  
10 „ „ 16 „

### Király sör (parafa-dugóval)

üvegenként 2 krajcárral olcsóbb.

### Barát maláta sör

nagy üveg 18 krajcár  
5 üveg vételtől 17 „  
kis üveg maláta sör 10 „

Kapható:

### Ausländer Jenőnél

Szentes.

A Kőbányai Polgári sörfőző részv. társ. főraktárosa.

### Ugyanott kitünő csongrádi borok

1 liter vételnél 28 krajcár  
5 „ „ 26 „  
10 „ „ 24 „

Üvegért 6 krajcárt számítok s ugyanannyiért visszaveszem. 8—3

Az italok tisztaságáról kezeskedek.

## Kiadó lakás.

Bálint-útca 4. számú háznál egy 3 szobás és egy kisebb lakás azonnal kiadó. Megtudható **Rónai Lajos** Bálint-útca 2. számú üzletében. 1—1

# Ingyen mozgófénykép

A »Petőfi-Szálloda«

kávéházi helyiségében

## ma és minden este

a közönség szórakoztatására mozgófénykép előadást rendezek. Belépődíjnincs.

### Műsor a következő:

A gonosz bandita.  
Tetszhalott kutya.  
Üdülőhely.  
Nyomor hatása alatt.  
Vizesések.  
Az életmentő szobor.  
A férj bosszúja.  
Az elkésett artista.  
Habok tündére.  
Legkitünőbb fagylaít.

Gyors és pontos kiszolgálásról gondoskodva.

Tisztelettel

**Pirithy Mátyás,**

a »Petőfi«-szálloda bérlője.



## Értesítés.

Értesítjük a nagyérdemű közönséget és a vendéglős és italmérő urakat, hogy a **Weisz-udvarban** (Kossuth-útca)

## sörraktárt

létesítettünk, ahol állandóan raktáron tartunk **friss töltésű palack és hordós-söröket.**

Tisztelettel:

**Dréher Antal**

részv. társ. Kőbányai sörfőzdéinek képviselője.



## Bútor-eladás.

Elköltözés miatt mindennemű szobabútorok és konyhai felszerelés kedvező feltételekkel azonnal eladók.

Ugyanott eladók, használt ajtók és kirkatok, valamint bérbeadó egy bútorozott szoba.

Értekezni lehet a Weisz-udvarban, a tulajdonossal.

## Legolesőbb bevásárlási forrás.

Tisztelettel tudatjuk Szentes és Vidéke nagyérdemű vevő közönségével, hogy Szentesen a Hariss-házban, a Petőfi-szállodával szemben, a modern kor összes követelményeinek teljesen megfelelő, **új**

## rövidarú, úri és női divat, kalap- és cipő-üzletet rendeztünk be.

Dús választékú raktárt tartunk: férfi- és gyermek-kalap, férfi- női és gyermekcipők, férfi- és női fehérneműek, u. m. in-csok, galérok, kézelők, nyakkendők, bőr- és szövött keztyűk, harisnyák, gyermek-ruhák, sapkák, nap- és esőernyők, gyermek-kocsik, utazó táskák, női kézi taskák (ridiküll), pénz- és szivartárcák, ruhadíszek, csipke, szalag, női és férfi szabókellekek, pamut- és cérnaárúk és minden itt fel nem sorolt, de üzletágunkba vágó cikkekből.

Raktárunkat teljesen ujonnan rendeztük be s egyedüli törekvésünk lesz, a **legújabb divatú** cikkek pontos és lelkiismeretes kiszolgálása mellett, a lehető **legolesőbb** áron árúsítani.

Nagy megtiszteltetésnek fogjuk venni, ha a nagyérdemű közönség áruink szoliditására, divatosságáról és még is hallatlan **olcsóságáról** minden vásárlási kényszer nélkül személyesen meggyőződést szerez.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel:

**Schvarcz Simonné és Társa**

Hariss-ház.